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Ngày xưa ông bà ta có câu “Vô phúc đáo tụng đình” là vì trong thời phong kiến, người dân không thể tự mình bảo vệ cho mình khi đến cửa quan. Tuy nhiên, qua các thời kỳ lịch sử và sự củng cố của các quy định pháp luật, quyền lợi của người dân được đảm bảo hơn. Theo đó, Tòa án là của nhân dân, được thành lập cũng do dân và vì dân, nên lịch sử đã chứng minh vai trò quyết định của nhân dân trong việc tồn tại của chế độ và sự phát triển của xã hội.
Xuất phát từ nhiệm vụ chính trị của ngành Tòa án nói chung và Tòa án nhân dân Quận 4, Thành phố Hồ Chí Minh nói riêng là thực hiện nhiệm vụ xét xử tại địa phương. Với nhiệm vụ này, Tòa án nhân dân Quận 4 luôn nâng cao vai trò công tác dân vận bằng hình thức tuyên truyền, vận động, giải thích pháp luật xuyên suốt trong quá trình xét xử với phương châm “Gần dân, hiểu dân, giúp dân và học dân”.
Sinh thời Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Dễ trăm lần không dân cũng chịu, khó vạn lần dân liệu cũng xong”. Đối với ngành Tòa án, Bác đã nói: “Xét xử đúng là tốt nhưng không phải xét xử lại càng tốt hơn”. Như vậy, Bác ngụ ý là phải tuyên truyền, giải thích, giáo dục pháp luật cho nhân dân, hòa giải các tranh chấp trong nội bộ nhân dân cũng như góp phần phòng ngừa vi phạm pháp luật hình sự. Đó là lời dạy của Bác, là kim chỉ nam dẫn lối hành động cho cán bộ Tòa án trong việc thực thi nhiệm vụ của mình. Không chỉ căn dặn về đạo đức, phương châm, đường lối công tác đối với cán bộ Tòa án, Chủ tịch Hồ Chí Minh còn quan tâm đến công tác xét xử của Tòa án qua việc giải quyết một số vụ án cụ thể. Hồ Chủ tịch không quên dặn các đồng chí rằng: Trong công tác xử án, Tòa án phải tuyên truyền, giải thích thật đầy đủ, toàn diện về nội dung vụ án, về áp dụng luật để tuyên án, nhằm để đông đảo quần chúng nhân dân hiểu rõ về đường lối xét xử của Tòa án Cách mạng, hiểu rõ về việc xử án đúng đắn của vụ án đó.
Để thực hiên lời dặn của Bác, Tòa án nhân dân Quận 4, Thành phố Hồ Chí Minh cụ thể hóa công tác dân vận vào từng hoạt động cụ thể trong suốt quá trình xét xử.
[bookmark: _GoBack]Ngay khâu nhận đơn, thụ lý, Tòa án nhân dân Quận 4 đã công khai các biểu mẫu, cử cán bộ trực xuyên suốt ngày, giờ làm việc để tiếp nhận, giải quyết. Việc gì người dân chưa thông thì phải hướng dẫn tận tình, các phiếu hẹn phải đúng ngày giờ giải quyết, tránh gây phiền hà cho người dân phải đi lại nhiều lần.
Trong quá trình tố tụng giải quyết vụ án dân sự, thường gặp nhiều khó khăn, không chỉ xuất phát từ tính chất phức tạp của các quan hệ tranh chấp, mà còn từ việc không hợp tác của các đương sự khi tham gia tố tụng cũng như việc nắm vững các quy định pháp luật của người dân còn hạn chế. Cho nên, Tòa án nhân dân Quận 4 luôn kết hợp, lồng ghép giữa phổ biến, giáo dục pháp luật với hoạt động xét xử và hòa giải. Thông qua đó, các đương sự hiểu thêm quy định pháp luật để có thể hòa giải giữa các bên nhằm giải quyết vụ án một cách nhanh nhất, hạn chế được những khiếu nại của người dân trong quá trình tố tụng tại Tòa án.
Để thực hiện được điều này, Thẩm phán lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của từng bên rồi phân tích, giải thích các quy định của pháp luật đối với từng vấn đề mà các bên đặt ra thông quá các yêu cầu, ý kiến của đương sự, Thẩm phán đóng vai trò trung gian trong buổi hòa giải, làm sao để giúp cho các bên có thể hiểu rõ các quy định của pháp luật mà tự mình sẽ chọn lựa cách thức giải quyết vấn đề một cách tự nguyện. Việc các bên tự nguyện có ý nghĩa rất quan trọng cho việc thi hành án dân sự về sau. 
Bên cạnh đó, công tác giải quyết án hình sự, Tòa án nhân dân Quận 4 cũng luôn chú trọng công tác này, thông qua các phiên tòa xét xử tại cơ quan cũng như xét xử lưu động, Tòa án không chỉ tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật cho bị cáo mà còn cho cả những người tham dự phiên tòa. Đây là hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục mang tính trực tiếp, sinh động và hiệu quả nhất. Qua đó, người dân sẽ biết được hành vi nào là phạm tội để ngăn ngừa.
Ngoài ra, để công tác dân vận của Tòa án nhân dân Quận 4 đạt hiệu quả không chỉ giải quyết các vụ án tại đơn vị, mà Tòa án nhân dân Quận 4 cũng thường xuyên phối hợp với các cơ quan khác trên địa bàn Quận 4 để thực hiện các phiên tòa giả định nhằm tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật đến người dân và tại đơn vị cũng có các Báo cáo viên luôn tích cực trong việc tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật khi có yêu cầu của ban, ngành trên địa bàn Quận 4.  
Tóm lại, công tác dân vận là một công tác quan trọng luôn được Tòa án nhân dân Quận 4 tập trung chỉ đạo, Thẩm phán và cán bộ Tòa án luôn được quán triệt và nghiêm túc thực hiện. Do đó, mỗi cán bộ, đảng viên phải không ngừng học tập chuyên môn, rèn luyện về đạo đức, chính trị để có bản lĩnh vững vàng. Trong thời gian tới, Tòa án nhân dân Quận 4 sẽ tiếp tục đẩy mạnh công tác này nhằm mang lại hiệu quả cao trong quá trình hoạt động, nâng cao uy tín cơ quan xét xử góp phần vào việc hoàn thành nhiệm vụ chính trị tại địa phương.
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